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ATA DA QUADRAGÉSIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

DIRETOR DO INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA 

DO PARÁ - CAMPUS BELÉM, REALIZADA NO DIA QUATRO DE SETEMBRO DE 

DOIS MIL E VINTE. 
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Aos quatro dias do mês de setembro de dois mil e vinte, às catorze horas e vinte e sete 

minutos reuniu-se o Conselho Diretor do Campus Belém – CONDIR, em sala virtual, via 

conferência web, para realização da quadragésima oitava Reunião Ordinária do referido 

Conselho, sob a presidência do Diretor Geral do IFPA Campus Belém, Professor 

Raimundo Otoni Melo Figueiredo, estando presentes os seguintes Conselheiros: 

Professora Maria de Nazaré Rodrigues Pereira Martins, dirigente da Diretoria de 

Administração e Planejamento; Professor Laudemir Roberto Ferreira Araújo, dirigente da 

Diretoria de Ensino; Professor Jair Alcindo Lobo de Melo, dirigente da Diretoria de 

Extensão; Professor Sady Salomão da Silva Alves, dirigente da Diretoria de 

Desenvolvimento Humano e Social; Professor Reginaldo da Silva, dirigente da Diretoria 

de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação Tecnológica; o Professor Nilton Cesar Almeida 

Queiroz, representante titular da categoria Docente; o Professor Biratan dos Santos 

Palmeira, representante suplente da categoria Docente; a senhora Marcella de Fátima 

Rego Dias Leão, representante titular da Sociedade Civil. Estavam ausentes os 

conselheiros: Servidor Raimundo Nonato Vanzeler, representante titular da categoria 

Técnico Administrativo; o Servidor Jefferson de Abreu Monteiro, representante suplente 

da categoria Técnico Administrativo; o Senhor Fernando Cesar Tavares Lopes, 

representante titular da categoria Egresso e o senhor Luiz Claudio Coelho Costa, 

representante suplente da categoria Discente. A conselheira Marcella justificou sua 

ausência nas 46ª e 47ª reuniões, por não ter conseguido acesso a sala virtual. O 

conselheiro Vanzeler justificou sua ausência informando (via aplicativo de mensagem) 

que estava no acompanhamento de familiar em consulta médica. Os presentes trataram a 

seguinte pauta: 1- Expediente; 1.1– Assinatura da lista de presença; 1.2–Aprovação 

da Pauta da 48ª Reunião; 1.3–Apresentação para Aprovação do Plano de Retorno 

das Atividades do IFPA/Campus Belém; 1.4 – Apresentação para Aprovação do 

Regimento Interno do Núcleo de Arte e Cultura do IFPA/Campus Belém; 2– 

Comunicações; 2.1– Da Presidência; 2.2– Dos Conselheiros; 3– O que ocorrer. O 

presidente iniciou a seção cumprimentando a todos e informou com relação ao tópico 1.1; 
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fez a apresentação do tópico 1.2 e abriu para apreciação e considerações dos conselheiros. 

Não havendo manifestação dos presentes, o Presidente considerou o tópico 1.2 aprovado 

e passou ao tópico 1.3, chamando os membros da Comissão (professores Sady, Laudemir 

e Nilton) para fazerem a apresentação do tópico. O professor Nilton esclareceu que o 

Plano que será apresentado é o atualizado e que o enviado por e-mail foi anterior a esta 

atualização; informou também que precisará deixar a reunião antes do final e que o 

professor Biratan assumirá enquanto suplente. O professor Biratan solicitou 

esclarecimentos com relação a notícia de que o Comitê Central de Retomada das 

Atividades do IFPA encaminhou o Plano do Campus Belém, solicitando adequações. O 

Presidente informou que sim. O professor Laudemir informou que estaria apresentando 

uma síntese do que foi encaminhado à Reitoria, destacando: o quantitativo de cursos e 

alunos em cada um dos níveis de ensino, bem como o quantitativo de servidores 

(docentes e técnicos) e colaboradores terceirizados; ressaltou a realização de uma 

pesquisa em que 39% dos servidores se declaravam do grupo de risco para Covid19 e que 

a Reitoria solicitava a inclusão, no Plano, dos comprovantes da referida pesquisa; que a 

construção do Plano é anterior as ações do Fórum Permanente que foi lançado em 1º de 

julho; que, para a PROEN, a reunião realizada com os representantes dos alunos não é tão 

válida em vista de não abranger a totalidade dos alunos; que o Fórum continua com suas 

consultas e contribuições, já tendo sido realizada duas lives e um curso de formação 

docente; a realização de uma pesquisa sobre diagnóstico de inclusão digital realizada 

junto aos docentes e discentes, informando que boa parte das coordenações e dos 

discentes respondeu ao questionário; que o plano se embasou na Resolução 110/2020 do 

CONSUP; que, para diminuir os impactos de redução da carga horária docente, além do 

atendimento as turmas concluintes, serão criadas turmas de dependência, sendo que a 

Reitoria solicita que seja exposto no plano algumas informações referentes a essas turmas 

(carga horária; data de início e término; se terá aula prática; como será essa prática); o 

comitê de risco validou início das aulas somente para cursos de graduação e pós-

graduação, no entanto, após questionamentos por parte dos representantes do Campus, o 

comitê determinou um prazo para ajustes na proposta e nova análise para deliberações; 

por orientação da PROEN, as férias docentes seguirá o que determina a Resolução 070; o 

desenvolvimento das atividades acadêmicas está embasado na Resolução 110/2020-

CONSUP/IFPA; a metodologia ocorrerá em quatro etapas (análise contextual, 



 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO PARÀ 

Avenida Almirante Barroso, 1155 – Marco 

66093-020 – Belém/PA 

Telefone (91) 3201-1701 E-mail: condir.belem@ifpa.edu.br  

61 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

69 

70 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

81 

82 

83 

84 

85 

86 

87 

88 

89 

90 

91 

92 

levantamento de dados, elaboração e implementação das atividades remotas); que, em 

razão da manutenção das bolsas da CAPES para os programas PIBID e Residência 

Pedagógica, algumas turmas (não concluintes) de cursos superiores terão aulas remotas; 

as propostas educacionais para o ensino remoto, a infraestrutura tecnológica para 

discentes e servidores, o apoio pedagógico e a criação da Comissão de Acompanhamento 

das Atividades Remotas; apoio à saúde física e emocional dos discentes e servidores; o 

monitoramento do plano. O professor Sady solicitou a fala e, após agradecer aos 

membros da comissão, expressou seu parecer com relação aos prazos para entrega do 

plano e sobre o posicionamento dos membros do CONSUP; ressaltou que o trabalho 

apresentado visa o cuidado em recepcionar os discentes, neste retorno das atividades, da 

melhor forma que é possível ao Campus neste momento e de acordo com a estrutura 

disponível. O Presidente, após agradecer o empenho, trabalho e cuidado da comissão na 

elaboração do plano, abriu inscrição para as considerações dos conselheiros presentes. O 

professor Jair pediu fala e solicitou que ficasse registrado as peculiaridades do Campus 

Belém, com relação ao quantitativo de servidores e alunos e que os prazos para 

apresentação dos resultados das solicitações advindas das instâncias superiores da 

Instituição, considerassem essas especificidades do Campus. A seguir o professor Biratan 

pediu fala e sugeriu que as deliberações oficiais, seja do CONDIR ou da Direção Geral, 

não somente as referentes ao plano, fossem divulgadas e ficassem disponíveis para 

acesso, nas mídias sociais do Campus. O presidente deliberou aos membros da Comissão 

realizar uma live para apresentação do plano a comunidade, com esclarecimento de 

dúvidas. A professora Nazaré pediu fala e destacou o desafio de construir um plano 

dentro das especificidades do Campus e das intemperes advindas da pandemia; 

parabenizou, além dos membros da comissão, os coordenadores e professores pelo 

trabalho desenvolvido; solicitou que ficasse registrado seu sentimento de muita tristeza 

com relação a falta de uma palavra de ânimo e incentivo para com todos os servidores 

que tem executado suas atividades, seja remotamente ou, mais especificamente de forma 

presencial, para manter o Campus e, consequentemente, a Instituição em funcionamento. 

A seguir o professor Nilton parabenizou a Comissão e, sugeriu que fosse colocado o 

nome e dado o devido crédito a todos os que colaboraram na construção do plano; 

ressaltou que as críticas fazem parte do trabalho e que devemos saber assimilá-las, 

especialmente quem está na gestão; destacou que, em razão das sutilezas do vírus, o 
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plano, muito provavelmente, terá que ser constantemente revisado e ajustado e que é 

necessário dá uma resposta a comunidade acadêmica, particularmente aos discentes e 

seus responsáveis; sugeriu ao presidente, enquanto membro do CONSUP, fazer gestão 

para aprovação. O presidente informou que no CONSUP tem quatro membros que são do 

Campus; informou que no comitê de risco, foi sugerido retorno para o mês de outubro, o 

que não foi aceito pelo presidente, enquanto diretor do Campus, e que teve o apoio do 

Reitor; reforçou o esforço para construção do plano e o empenho para sua aprovação. O 

professor Reginaldo solicitou fala e, após parabenizar a comissão e todos que 

contribuíram para a construção do plano, expressou sua tristeza pela ação de alguns 

servidores que estariam agindo em detrimento da comunidade acadêmica (discentes e 

servidores). Não tendo mais inscritos, o presidente abriu para votação e, com 7 votos, o 

plano de retorno das atividades foi aprovado. O Presidente passou ao tópico 1.4 e 

convidou o professor Jair para fazer a apresentação. O professor Nilton, como já havia 

comunicado anteriormente, agradeceu a todos e saiu da sala de reunião. Em sua fala, o 

professor Jair destacou que o Núcleo de Arte e Cultura – NAC, assim como outros 

núcleos (NEL, NTA e CENI), está alinhado com as resoluções da PROPPG. O presidente 

abriu para as considerações e o Professor Biratan solicitou fala. Em sua arguição, Biratan 

sugeriu que fosse ajustado o §2º do Art. 2º, com a informação “do Campus Belém”; 

questionou: quais seriam as “outras” linguagens (§1º, Art. 2º), o quantitativo de membros 

(§1º, Art. 3º), que vai infrigir no Art. 10º (sugerindo que ficasse definido o número de 

membros); sugeriu incluir os egressos da Escola Técnica e do CEFET (alínea 6, § 1º, Art. 

3º), ajustar o Art. 15º com relação a administração e gerencia do patrimônio do núcleo, 

suprimir os Artigos 18 e 19 (tendo em vista legislação pertinente as questões tratadas 

nestes arquivos) e revisar todo documento atentando para o fato que o regimento diz 

respeito ao Campus Belém. Não tendo outras considerações, o presidente passou a 

palavra ao professor Jair, que disse concordar com as ponderações de Biratan e propôs o 

retorno do documento à Coordenação do núcleo para análise das observações sugeridas e 

a adequação do regimento nos casos que achar pertinente, com posterior submissão ao 

CONDIR. O presidente sugeriu submeter à votação com as alterações propostas. Os 

conselheiros concordaram com a proposição do presidente e por 7 votos o tópico 1.4 foi 

aprovado com as alterações sugeridas pelo professor Biratan. Dando prosseguimento a 

reunião, o Presidente passou ao item 2.1 informando com relação à prorrogação do 
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mandato dos conselheiros e apresentando a Resolução nº 133/2020-CONSUP. Não tendo 

mais nada a tratar, o Presidente cumprimentou a todos e declarou a reunião encerrada às 

16h18min. Sem mais nada a declarar, eu, Maria de Nazaré Fonseca de Senna Pereira, 

secretária, lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será assinada pelos presentes. Belém 

(PA), 04 de setembro de 2020. 

 

______________________________________ 

Maria de Nazaré Fonseca de Senna Pereira 

Secretária da Reunião 

 

__________________________________ 

Raimundo Otoni Melo Figueiredo 

Presidente do CONDIR 
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Marcella de Fátima Rego Dias Leão  

Maria de Nazaré Rodrigues Pereira 

Martins 
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